


VIII edycja konkursu „Fascynująca fizyka” [image: image81.wmf]S

t

o

w

a

r

z

y

s

z

e

n

ie

 

N

a

u

c

z

y

c

i

e

l

i

 

Fizyki

 




VIII edycja konkursu „Fascynująca fizyka”  [image: image78.wmf]S

t

o

w

a

r

z

y

s

z

e

n

ie

 

N

a

u

c

z

y

c

i

e

l

i

 

Fizyki



VIII
KONKURS FIZYCZNY

„FASCYNUJĄCA FIZYKA”
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Organizator:

STOWARZYSZENIE NAUCZYCIELI FIZYKI ZIEMI ŁÓDZKIEJ

 Wydział  Elektrotechniki, Elektroniki, Informatyki 
i Automatyki  Politechniki Łódzkiej
I. Cele konkursu

Celem konkursu jest inspirowanie młodzieży szkół ponadgimnazjalnych do głębszego zainteresowania się fizyką jako nauką empiryczną oraz wykorzystywania poznanych praw i zasad w sytuacjach typowych oraz nowych (problemowych). Niech udział w tym konkursie będzie dla wszystkich uczestników pierwszym krokiem na drodze do studiów fizycznych.

II. Organizatorzy

Organizatorem konkursu jest Stowarzyszenie Nauczycieli Fizyki Ziemi Łódzkiej oraz Wydział  Elektrotechniki, Elektroniki, Informatyki i Automatyki  Politechniki Łódzkiej. 
Współorganizatorzy konkursu: VIII Liceum Ogólnokształcące im. Adama Asnyka w Łodzi oraz  Liceum Ogólnokształcące Politechniki Łódzkiej

 Patronat nad Konkursem sprawuje Planetarium i Obserwatorium Astronomiczne w Łodzi im. Arego Sterrnfelda .
III. Uczestnicy konkursu

Uczestnikiem konkursu może być każdy uczeń szkoły ponadgimnazjalnej zgłoszony przez nauczyciela fizyki w danej szkole. Przewiduje się możliwość samodzielnego zgłoszenia się uczniów do konkursu w sytuacji, w której nauczyciel fizyki nie jest zainteresowany udziałem swoich uczniów w konkursie.

IV. Przebieg konkursu

1. Pierwszym etapem konkursu są eliminacje szkolne. Do dnia 18 października 2011 roku należy przeprowadzić test (dołączony do regulaminu) i zgłosić do dalszego etapu wszystkich uczniów, którzy uzyskali minimum 18 punktów z 30 możliwych lub pięciu najlepszych. Prosimy nauczycieli o rzetelne przeprowadzenie eliminacji szkolnych. Uczniów do drugiego etapu prosimy zgłosić wykorzystując załączony druk jednym ze sposobów:

· listownie – Planetarium i Obserwatorium Astronomiczne w Łodzi ,
ul. Pomorska 16 , 91-416 Łódź (z dopiskiem konkurs  astronomiczny),
· faksem -  42 6320276,
· e-mailem – koneczny@interia.pl (tel. 607687467). 

2. Drugi etap konkursu polega na rozwiązaniu serii krótkich zadań otwartych i uzupełnieniu karty odpowiedzi odpowiednimi wynikami. Drugi etap konkursu będzie  przeprowadzony w wybranych szkołach w dniu 4 listopada 2011 roku. Zaklasyfikowani uczniowie zostaną o tym poinformowani odpowiednio wcześnie. Udział uczestników w drugim etapie odbędzie się za okazaniem legitymacji szkolnej.

3. Trzeci etap konkursu polega na rozwiązaniu kilku zadań strukturalnych sprawdzających umiejętności analizy treści tekstu naukowego, interpretacji wykresów oraz tworzeniu nowych informacji na podstawie danych zawartych w tabeli, opisu matematycznego przedstawionych zjawisk, itp. Do etapu tego zostanie zaklasyfikowanych najwyżej 50 uczestników etapu drugiego. Zawody trzeciego etapu odbędą się w VIII Liceum Ogólnokształcącym  w dniu 8 grudnia 2011 roku, a zakwalifikowani uczestnicy zostaną o tym fakcie powiadomieni. Do finału konkursu przechodzi 15 najlepszych uczestników. Osoby te uzyskują tytuł finalisty i otrzymują (za zgodą nauczyciela fizyki) ocenę celującą z fizyki na koniec danego roku szkolnego. Na tym etapie konkursu można uzyskać maksymalnie 60 punktów.
4. Finał konkursu odbędzie się na początku marca 2011 roku w budynku Wydziału Elektrotechniki, Elektroniki, Informatyki i Automatyki  Politechniki Łódzkiej.  Warunkiem udziału w finale jest: 

· samodzielne wykonanie oraz opracowanie dowolnego doświadczenia obrazującego „fascynujące” zjawisko fizyczne,

· przygotowanie prezentacji multimedialnej prezentującej wykonanie oraz opracowanie doświadczenia.
Komisja złożona z 4 nauczycieli , których uczniowie nie biorą udziału w konkursie, oceniać będzie : wartość merytoryczną oraz zasadność wyboru doświadczenia, sposób prezentacji wyników oraz meritum wniosków i uwag wynikających z przeprowadzonego doświadczenia, wyznaczenie określonej wielkości fizycznej lub zależności funkcyjnej. Uczestnik może otrzymać maksimum 40 punktów.

V. Nagrody
Głównym sponsorem konkursów jest Wydział Elektrotechniki, Elektroniki, Informatyki i Automatyki Politechniki Łódzkiej. Nagrodami są między innymi laptopy, tablety , drukarki laserowe oraz przenośne dyski twarde.

Wszyscy finaliści otrzymają dyplomy uznania. Laureaci konkursu (5 osób) oraz wyróżnieni finaliści (bez ograniczenia ilości wyróżnień) otrzymują cenne nagrody rzeczowe, ufundowane przez Wydział Elektrotechniki, Elektroniki, Informatyki i Automatyki  Politechniki Łódzkiej.  Opiekunowie finalistów otrzymują dyplomy uznania oraz listy gratulacyjne. Trwają rozmowy aby laureaci mieli wstęp wolny na Wydział Elektrotechniki, Elektroniki, Informatyki i Automatyki  Politechniki Łódzkiej.  
VI. Zakres materiału obowiązujący na konkursie

Wszystkie zadania zostaną ułożone na podstawie obowiązującego aktualnie zestawu wymagań egzaminacyjnych zawartych w informatorze maturalnym z fizyki

VII. Postanowienia końcowe

Na pierwszych trzech etapach uczestnik może korzystać wyłącznie z własnych przyborów do pisania oraz dowolnego rodzaju kalkulatora, poza programowalnym. Dopuszcza się również wykorzystanie tablic fizycznych zatwierdzonych przez CKE do użytku podczas egzaminu maturalnego. Finaliści mogą korzystać samodzielnie z dowolnego zestawu pomocy naukowych. 
W skład Komisji Konkursowej wchodzą przedstawiciele Wydziału Elektrotechniki, Elektroniki, Informatyki i Automatyki  Politechniki Łódzkiej (wydelegowani przez Dyrektora Instytutu) oraz nauczyciele, których uczniowie nie biorą udziału w konkursie (zaproszeni do Komisji przez Stowarzyszenie Nauczycieli Fizyki Ziemi Łódzkiej). 
Wszelkie kwestie sporne rozstrzyga Zarząd Stowarzyszenia Nauczycieli Fizyki Ziemi Łódzkiej.

Formularz zgłoszeniowy do udziału w konkursie „Fascynująca fizyka” w roku szkolnym 2011/2012
………………………………

(pieczęć szkoły)

Dyrekcja szkoły ……………………………………………………………………………………………………………………………………tel ……………………………….

zgłasza do udziału w konkursie następujące osoby 

	L.p.
	Nazwisko i Imię
	Opiekun

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	


 






(podpis dyrektora szkoły)

I etap konkursu – eliminacje szkolne. Czas rozwiązywania testu – 90 minut.
Nazwisko i Imię _____________________________________________

1. Na wykresie przedstawiono krzywe rozpadu promieniotwórczego dla trzech różnych izotopów promieniotwórczych A, B i C
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Z wykresu wynika, że najmniejszy okres połowicznego ma izotop:

a) A


b) B

c) C

d) nie można tego określić

2. Spoczywające proton, deuteron i cząstka alfa, po przejściu przez jednakową różnicę potencjałów będą miały:
a) Jednakowe energie kinetyczne i jednakowe pędy
b) Jednakowe pędy i różne energie kinetyczne
c) Różne pędy i różne energie kinetyczne
d) Różne pędy i jednakowe energie kinetyczne 
3. Wykres przedstawia zależność wzrostu temperatury T dwóch gazów zawierających 
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 atomów w funkcji ciepła Q dostarczonego gazom.
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Molowe ciepła właściwe tych gazów spełniają zależność

a) 
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4. Trzy kulki zostały wykonane z materiałów o różnych gęstościach. Wszystkie te kule pływają w wodzie tak jak pokazuje rysunek:
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Gęstości kulek spełniają zależności

a) 
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5. Dziecko zawiesiło na sznurku kamień i wprawiło ten kamień w ruch jednostajny po okręgu w płaszczyźnie pionowej. Jeżeli energia kinetyczna takiego kamienia jest równa 
[image: image13.wmf]E

 a długość sznurka wynosi d , to okres obiegu kamienia liczymy ze wzoru:

a) T=2[image: image15.png]



b) T=2[image: image17.png]



c) T=[image: image19.png]



d) T=[image: image21.png]



6. Nieznaną liczbę jednakowych oporników połączono ze sobą szeregowo. Całkowity opór był równy 
[image: image22.wmf]W
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. Gdyby te same oporniki połączyć równolegle ze sobą, to ich opór zastępczy wyniósłby 
[image: image23.wmf]W
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. Wnioskujemy więc, że liczba użytych oporników była równa:

a) 
[image: image24.wmf]W
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b) 
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c) 
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d) nie można tego policzyć

7. Zależność k sprawności silnika Carnota w funkcji temperatury grzejnicy 
[image: image27.wmf]1
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 przy ustalonej temperaturze chłodnicy 
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  przedstawia wykres:
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a) A

b) B

c) C

d) D

8. Cząstkom o ładunkach 
[image: image30.wmf]1
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 nadano prędkości równoległe do przewodnika z prądem tak, jak pokazuje to rysunek:
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Okazało się, że obydwie cząstki odchyliły się od przewodnika. Ładunki tych cząstek:

a) 
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c) 
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9. Z wysokości 2m spadła słabo napompowana piłka. Podczas odbijania się piłki od ziemi, 50% jej energii kinetycznej zamienia się w energię cieplną. Wartość prędkości piłki zaraz po odbiciu wynosi

a) 3,16 m/s

b) 4,47 m/s

c) 6,32 m/s

d) 12,64 m/s

10. Z helikoptera wznoszącego się pionowo z prędkością o stałej wartości wypadł mały przedmiot . Wysokość tego przedmiotu nad powierzchnią Ziemi w funkcji czasu najlepiej obrazuje wykres

[image: image36.png]



a) A

b) B

c) C

d) D

11. Z równego stoku górki zjeżdża chłopiec na sankach. Sanki te poruszają się 
z przyśpieszeniem o wartości cztery razy mniejszej od wartości przyspieszenia ziemskiego. Współczynnik tarcia sanek o stok jest równy około:

a) 
[image: image37.wmf]4
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b) 
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c) 
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d) 
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12. Wiadro, mające dziury i w dnie i w ściankach bocznych, zostało napełnione wodą 
i puszczone swobodnie z dużej wysokości . Podczas spadku swobodnego:

a) woda wylewa tylko się przez dziury w dnie

b) woda wylewa tylko się przez dziury w ściankach bocznych 

c) woda wylew się przez dziury w dnie i ściankach bocznych

d) woda nie wylewa się przez żadne dziury

13. Ciężarek zawieszony na nitce wykonuje drgania harmoniczne. Maksymalna energia kinetyczna tego ciężarka jest równa 16J. Dla wychylenia x równego połowie amplitudy, energia kinetyczna jest równa:

a) 16 J

b) 12 J

c) 8 J

d) 4 J

14. Dwa bardzo długie przewodniki liniowe wytwarzają pole magnetyczne. Ilustruje to poniższy rysunek:

[image: image84.wmf]3
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Na elektron, poruszający się wzdłuż prostej k, nie działa żadna siła. Jeżeli w przewodniku B wzrośnie natężenie prądu to

a) elektron odchyli się w stronę przewodnika A

b) elektron odchyli się w stronę przewodnika B

c) elektron odchyli się za płaszczyznę rysunku

d) elektron wychyli się przed płaszczyznę rysunku

15. Gaz ulega przemianie izobarycznej. Zależność gęstości 
[image: image41.wmf]r

 tego gazu od temperatury T przedstawia krzywa 
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a) A

b) B

c) C

d) D

16. Sportowiec w ciągu 2 sekund rozciągnął sprężynę o 50 cm. Musiał przy tym użyć maksymalnej siły 200 N. Sportowiec pracował ze średnią mocą:

a) 25 W

b) 50 W

c) 75 W

d) 100 W

17. Płytka ołowiana o grubości 5 cm zmniejsza o 25% natężenie padającego promieniowania rentgenowskiego. Jeżeli przez I określimy natężenie padającej wiązki, to po przejściu takiej wiązki przez trzy jednakowe płytki, natężenie będzie wynosić 

a) 25% I

b) 42,18% I

c) 50% I

d) 75% I

18. Jądro pewnego pierwiastka 
[image: image43.wmf]X
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 uległo reakcji jądrowej typu 
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. Równanie tej reakcji możemy prawidłowo zapisać w postaci:

a) 
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b) 
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c) 
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d) 
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19. Chcemy użyć soczewki skupiającej jako lupy. W tym celu obserwowany przedmiot powinien się znajdować w odległości od soczewki:

a) mniejszej niż ogniskowa soczewki
b) większej niż ogniskowa, ale mniejszej niż podwójna ogniskowa

c) większej niż podwójna ogniskowa

d) równej podwójnej ogniskowej

20. Do pewnego naczynia w kształcie walca wlano trzy różne ciecze, nie mieszające się ze sobą wzajemnie. Zależność ciśnienia hydrostatycznego wywieranego na dno naczynia 
[image: image49.wmf]p

w zależności od wysokości od dna naczynia h ilustruje krzywa:
[image: image50.png]



a) A

b) B

c) C

d) D

21. Do zapalonej świecy zbliżono układ dwóch, wzajemnie prostopadłych, zwierciadeł płaskich. Liczba wszystkich  obrazów, które powstaną w tych zwierciadłach jest równa:
a) 1

b) 2

c) 3

d) 4

22. Linka wytrzymuje maksymalne naprężenie 
[image: image51.wmf]N
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. Czy przy użyciu tej linki można opuścić z drugiego piętra  na ziemię betonowy bloczek o ciężarze 
[image: image52.wmf]N
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 ?

a) Nie można tego zrobić , gdyż ciężar bloczka jest większy niż wytrzymałość linki .

b) Tak, opuszczając bloczek w dół z przyśpieszeniem 3 m/s2.

c) Tak, opuszczając bloczek w dół z opóźnieniem 5 m/s2.

d) Tak, opuszczając bloczek w dół z przyśpieszeniem 5 m/s2.

23. Podczas popisów jazdy na rolkach Janek zaczyna zjeżdżać z krawędzi półkulistego wgłębienia o promieniu krzywizny 
[image: image53.wmf]m
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W chwili przejeżdżania przez środek wgłębienia Janek nacisk na podłoże siłę większą od ciężaru Janka

a) 2 razy

b) 3 razy

c) 4 razy

d) 5 razy 

24. Czas połowicznego zaniku izotopu 
[image: image55.wmf]Po
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 wynosi 
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stwierdzamy, że średni czas życia tego izotopu wynosi około:

a) 2,29 min

b) 4,37 min

c) 6,06 min

d) 15,15 min

25. Sanki zaczynają zjeżdżać z górki ze stałym przyspieszeniem przebywając w ciągu pierwszych 4 sekund drogę  8m .  Prędkość o wartości 5m/s sanki te po czasie:

a) 5 s

b) 6 s

c) 7 s

d) 8 s

26. Elektrony są przyśpieszane napięciem 1000 V, uzyskując pewną prędkość końcową. Aby czterokrotnie zwiększyć końcową wartość prędkości,  jaką uzyskały elektrony, napięcie przyspieszające należy zwiększyć o:
a) 5000 V

b) 10000 V

c) 15000 V

d) 20000 V

27. W zbiorniku o pojemności 
[image: image58.wmf]3
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znajduje się gaz pod ciśnieniem 
[image: image59.wmf]MPa
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. Po połączeniu tego zbiornika z pustym zbiornikiem o pojemności 
[image: image60.wmf]3
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, ciśnienie w obydwu zbiornikach wynosić będzie:

a) 
[image: image61.wmf]MPa
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b) 
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c) 
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d) 
[image: image64.wmf]MPa

4


28. Kondensator o pojemności 
[image: image65.wmf]F
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 został naładowany do napięcia 
[image: image66.wmf]V
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. Podczas rozładowania tego kondensatora, na przewodniku wydzieli się ciepło równe około

a) 
[image: image67.wmf]J
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c) 
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d) 
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29. Na metalową płytkę pada foton o energii 10 eV i wybija z niej elektron, nadając mu pewną energią kinetyczną. Foton o energii dwukrotnie większej spowoduje trzykrotny wzrost energii kinetycznej wybitego fotonu. Praca wyjścia z tego metalu jest równa 

a) 20 eV

b) 10 eV

c) 5 eV

d) 2,5 eV

30. Temperatura grzejnicy silnika spalinowego jest 1,6 razy większa od temperatury chłodnicy. W jednym cyklu zostało pobrane z grzejnicy ciepło 
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. Wynika z tego, że maksymalna praca którą mógł wykonać silnik w jednym cyklu wynosi

a) 
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d) 
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Dziękujemy, skończyłeś rozwiązywać test.
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